

志（義）工、公共設施認養、行政業務委託或外包、獎勵投資興建（辦）等方針，實為減輕機關行政負荷的良方。然而，市府是否仍停留在紙上談兵階段？為何不見具體措施？

其次，市府自七九年即開始檢討組織編制的裁併、調整，迄今成績只見新的局處成立，卻未聞就機關間職掌重疊、通案性單位、功能與目的不符、需求性低部門等進行重整的計畫。組織重整才能治本，研考會調查報告採「職務輪調、人力調配」方式只能治標。未者，市府部份員工正常上班時間「混水摸魚」現象時有所聞，與調查報告加班過高時數的數字頗為矛盾，似乎突顯機關首長未能充分運用員工正常辦公時間。與其不斷要求員工加班，不如完善管理正常上班時間，減少加班的發生。引進民間企業績效管理制度，有助於改善科層制度的官僚怠惰現象。

答覆單位：台北市政府（人事處）

答：針對柯議員所質詢與建議事項，茲為改善本府各機關加班情形普遍之不正常現象，刻正朝多管齊下方式研究改進中，謹將本府辦理情形臚述如次：

一、將相關不涉及公務機密與公權力行使，且民間具有能力承辦之市政業務予以釋出，檢討委託外包或開放市民參與，以本府目前全力執行中之「開放市民參與業務實施方案」為例，經檢討各機關可開放市民參與之業務項目接近三〇〇項，且自本（八十四）年四月起實施，依該計畫規定半年後將再檢討改進或斟酌修正，屆時整體執行成果當可有 effect 展現。

二、積極進行組織重整與人力評估工作，以往曾數次檢討本府組織結構與功能，惟受限於當時政策環境與時空背景無法配合，致難以獲得重大突破；茲外在環境轉變，地方自治時代來臨，故本府乃再針對各機關組織結構與人力運用，進行全面性檢視與調整，由研考會與人事處共同肩負此一工作，分別研具調整方案與評估報告，並提報本府業務改進小組討論，目前已準備召開第三次會議，由此可見本府改革之決心與目標至為明確堅定。

三、另為期員工上班正常化、管理合理化，藉以避免行政機關向為人所詬病之官僚氣息與怠惰現象，除課以各級主管更大之責任，發揮督導考核與指揮調派功能外，並要求本府及各機關皆成立查勤小組，作不定期之抽查，尤其自本（八十四）年二月份起，更擴大加強查勤工作，定期回報並檢討改進，對於各機關行政效能之發揮以及效率之提升，具重大績效，今後將持續辦理，俾逐步導正員工作息，革除可能存在之不正常與不合理情況。

一七六

質詢日期：84年9月2日

質詢議員：賈毅然

題目：民政局陳哲男局長

質詢對象：民政局陳哲男局長
說明：一、本市現有十二個行政區、三九八個里，已使用中的社區活動中心有一〇四所，平均三、四個里使用一

所區民活動中心。現有區民活動中心大多配合市場、國宅興建，未能根據區位、里民人口數及里民需求來規劃，導致部分區民活動中心或因區位偏遠使得使用率偏低甚至無人使用，或因區位過近造成資源浪費的情形。因此本席建議市府應針對此問題對於將來興建區民活動中心時須將區位問題一併考慮，才不會導致市民權利的受損。

二、現有區民活動中心大多為開放式空間設計，未作隔間規劃，且市府在興建區民活動中心時，區民活動中心的坪數都未配合里民人口數規劃，造成區民活動中心的空間大小不能配合里民人口數，導致區民活動中心的功能不彰。

三、目前北市區民活動中心的使用方式除了區民活動中心面積在二百坪以上者必須擬訂多目標使用計畫（根據台北市各區活動中心設置管理要點第三點規訂）外，大部分的區民活動中心都由區公所被動地接受市民的申請租借場地，未能主動提出年度使用計畫，推展社區活動，造成區民活動中心未能善加利用，本市現有區民活動中心二百坪以上者有十一所，一至二百坪者有三十四所，本席認為現有法令只能對於佔地二百坪以上者強制約束其訂定使用計畫，如此並不能使區民活動中心發揮功能，只是在浪費市府的資源，因此市府應重新立法強制要求區公所對於其所屬的區民活動中心規劃年度使用計畫，如此才能加以發揮其功能，推展區民活動。

四、一般區民活動中心普遍存在著維修經費短缺的問題

，根據台北市各區活動中心設置管理要點第十六條規定「各區活動中心所需僱用專人管理費、水電費、設備費、維護費及兼管人員之加班費、誤餐費、交通費等分別由管理機關編列年度預算支應」，因此區公所乃依區民活動中心的大小編列預算，但根據管理要點第十五條規定「各區活動中心所收費用，分別由管理機關依預算程序解繳市庫」，所以在區公所大量出借場地之後，維修及水電等費用常不敷使用，造成經費短缺的問題，也使得區公所不願多出借場地，在此市府應針對此問題加以研究，提供具體解決方法。

台北市各區八十四年度區民活動中心						
區別	活動中心數量	里數	使用率%	佔地200坪以上	100—200坪	不滿30坪
松山	3	33	17.8	1	0	0
信義	5	40	13.3	0	2	0
大安	9	54	97.8	2	5	0
中山	12	40	50.0	0	4	0
中正	9	31	18.9	0	2	1
大同	4	26	27.8	0	2	0
萬華	15	24	51.1	0	8	0
文山	8	25	33.3	3	4	1
南港	5	18	48.9	1	3	0
內湖	11	29	44.4	1	2	1
士林	15	50	26.7	1	1	3
北投	8	28	28.9	2	1	0

答覆單位：台北市政府（民政局）

答：一、本市目前使用中之區民活動中心為一〇九所，因每一所之設置均有其發展過程及原因，故造成部份區民活動中心之

區位較為偏僻或過於密集，近幾年來本府對於區民活動中心之心之設置於評估時已將區位因素納入考量，應可避免前述情事之產生。

二、又因本市地狹人稠，適當之活動中心用地實難覓得，故多配合本府公共工程之興建而設置，其面積有時受多方因素之限制，無法完全符合地區民眾之需求，未來本府修正本市各區活動中心設置要點，擬將人口比例、區位、空間規劃等因素列入評估作業時之參考，當能更加符合地區民眾之需求。

三、至區民活動中心之使用應由區公所主動提出使用計畫，以推展社區活動一節，本府前於八十二年六月業已訂定增進區民活動中心使用效率方案，要求區公所主動利用區民活動中心辦理各項基層藝文研習活動，提升市民文化內涵及達到敦親睦鄰之作用。

四、各區公所編列區民活動中心管理年度預算不足問題，經由各區公所向民政局申請基層建設準備經費，業已逐步改善區民活動中心之內外環境及充實設備，至區公所在大量出借活動中心後，水電費恐不敷使用之間題，本府將責由相關單位審慎研究解決辦法。

一七七

質詢日期：84年9月2日
質詢議員：林美倫

質詢對象：交通局、台北市公車處
題目：漲、漲、漲，道理何在？台北市民行的權利大受迫害！

說明：一、反對本市公車醞釀漲價的原因與建議。

一、近日來本市計乘車費、路邊停車費的漲聲不斷，而在市聯營公車業者也醞釀提前提出漲價案。在一片漲價聲中，不見本市市民「行」的權利受到改善及照顧，反而成爲交通營利單位運作下最大的受害者！

二、憲法第十條中明確指出，人民有遷徙的自由，因此國家應保障人民「行」的權利。反觀本市長年交通沈疴嚴重，已成市民生活中最大夢魘，如今連目的在便民的大眾運輸工具也無理地醞釀漲價，甚無道理！

三、市公車的服務品質一直沒有具體進步的呈現，過站不停、態度惡劣、排氣污染的問題仍常被市民抱怨，而票證電腦化至今也未見成果，因此未改善前之漲價意圖應予否定！

四、本席認爲公車業者應做到以下幾點事項，才有資格提漲價案。

(一)落實乘客民意調查並公布市民意見調查表的統計資料：目前幾乎每輛公車內都置有市民搭乘意見信箱，但常損毀破舊或內無表格，形同虛設做假。公車業者應檢討並落實市民搭乘意見調查的功能，並定期公開統計結果，讓市民能有足以信服的具體證據。

(二)加強公車駕駛員的在職培訓：